

你买的“枯枝花”实为野生杜鹃花

“枯木逢春”只是商家的噱头,专家呼吁抵制售卖“干枝杜鹃”

今日
民生
调查
民生热线 86757777

■天府早报记者 赵霞 实习生 张远晖

近日,市民刘阿姨致电天府早报称,她在逛花市时,无意间发现了朋友圈的“神奇植物”,便花25元买了一把回家,没几日发现枯枝慢慢绽放出了粉紫色的花朵。而后她却被女儿告知,“神奇植物”竟然是来自大兴安岭的高山杜鹃,这样的买卖会破坏大兴安岭的生态,这让她吃惊不已。天府早报记者就此进行了调查。



新闻链接>>>

凉山最美杜鹃
遭游客毁损
当地呼吁要珍惜

2017年5月,凉山州境内的高山野生杜鹃进入盛开时节,十分壮观。随着大批游客的到来,一些不文明行为开始出现:有人折断花枝拿在手中拍照,有人开着皮卡车盗挖整株杜鹃,甚至还有人将其当成木柴用来烤肉。

5月8日,凉山州森林公安局通报称,盗挖杜鹃花的3辆皮卡车已被找到。盗挖杜鹃的3人,其行为涉嫌违反《森林法》《治安管理处罚法》,受到相关处罚。林业部门呼吁,希望游客手下留情,文明赏花,珍惜这份大自然的恩赐。

彭州白鹿将举办
新春灯光嘉年华

早报讯(记者 李玥林)随着新春佳节临近,彭州白鹿的人气越发高了起来。记者获悉,2月16日至3月2日(大年初一到十五),白鹿音乐小镇将举办2018新春灯光嘉年华。

灯光涂鸦墙、灯光小影子、灯光脚踏板、幻彩小鹿……听一首《夜空中最亮的星》,在梦幻耀眼的光影森林中流连忘返。届时,白鹿将变身为“音乐与灯光的丛林”,上演一场成都地区迄今为止规模最大、互动节点景观最大的灯光秀。此外还有撞新年祈福头钟、闯关集邮赢大奖、看酷炫街舞、尝各色中西美食、逛新春创意集市、享欢乐新春之旅等主题活动等着游客朋友。

枯枝成网红花 市场上20元一把

来自大兴安岭的高山杜鹃,在网上卖得很火。市民陶女士告诉天府早报记者,出于好奇,她在网上花20元买了一把大兴安岭枯枝,收到枯树枝后,把它插在水中。一周左右,枯枝开始长出花苞;不到两周,就开出了粉紫色的花朵;三周后,花朵开始掉落,枝桠上开始抽出嫩叶,又是不一样的风景。

天府早报记者在网店上搜索“能开花的枯枝”,一下弹出了很多销售这种枯枝的店铺,每份价格从99到199元不等,货品名称则是水培杜鹃花。据了解,这其实就是一种野生杜鹃花。

那么成都的花市有这种枯枝卖吗?天府早报记者首先来到了位于三圣乡的万福花卉市场,询问了好几家店铺,都表示没有这种枯枝卖。随后,记者又来到位于二环路北四段附近的花市,在这里记者找到了这种枯枝的身影。

见记者识货,花店老板很惊讶,“你还认识这种花嘛,我进了几把放在那儿,经常有人问这种干枝还要卖啊?想不到你还认识这高山杜鹃啊。”因为这个花市不大,所以来买花的人也不太多,能认出这高山杜鹃的就更少了。老板说这花养家里,开花很漂亮而且价格也便宜,20元一把,花期也比较长。

提醒

枯木逢春是噱头,休眠野生杜鹃自会绽放

为什么看起来毫无生机的枯树枝,插在水里不久就能开出花来?

天府早报记者查证到,杭州植物园研究杜鹃花的专家朱春艳说,这些枯枝其实根本就没有死,只是在“冬眠”。这种生长在大兴安岭、小兴安岭地区的杜鹃,学名叫兴安杜鹃,是黑龙江伊春市的市花。它属于半绿常灌木,冬季叶落休

眠,等待来年春天,再度花开。在休眠期将分枝折下来,插入水中,再放进温暖的室内,温度、水分都达到了能够开花的条件,枯枝上的花苞自然就绽放了。

这个“神奇”的变化,不只有杜鹃做得到,桃花、迎春花等的枝条也都可以。因此,所谓的“起死回生”“枯木逢春”并不是什么奇迹,只是商家的噱头。

临近春节,不少商家为了打开杜鹃的销路,用“枯木逢春”作为售卖噱头,大肆采摘兴安杜鹃。更打出广告语:“只要将杜鹃的枯枝泡在水里,一段时间便会开出美丽的杜鹃花”。很多不明真相的顾客看到图片里盛情绽放的杜鹃煞是美丽,又心动于枯木逢春的噱头,便纷纷掏钱购买。

市场
调查

不能通过人工培育,无序采伐会造成破坏

因为噱头,兴安杜鹃遭到了大量的采伐。其实,2017年黑龙江省大兴安岭呼中区就下发了《关于禁止采集和销售兴安杜鹃的通知》。野生兴安杜鹃生长缓慢,一年仅长10厘米,泛滥的砍伐,严重影响了生态环境。

专家介绍,自然环境是一个平衡分配的屋子,如果大量采伐杜鹃花,那么它吸收阳光、水分的能力就会变弱。这些能量就会被其他植物占了去,杜鹃只会变得越来越弱。另外,作为木本植物的杜鹃本身生长缓慢,

从播种到第一次开花,需要五六年;如果要长成能让人折下几十厘米的枝条,至少要有二三十年树龄。

天府早报记者发现,有的商家标榜自己所售的兴安杜鹃是大棚里种植,而非野生,并没有破坏生态环境。针对此事,东北林业大学园林学院副教授王郁新表示,“目前据我了解,兴安杜鹃还不能通过人工培育,都是自然生长的。这种植物生长很缓慢,一般被折枝后便很难再生长开花了。”她介绍,虽然目前兴安杜鹃

依然茂密,但大规模的采伐势必会对生态环境造成影响。

花艺师宋涛也表示,“来自大兴安岭的野生杜鹃是一道靓丽的风景线,当地人称之为朽木也能开花的‘达达香’。近年来,因为疯狂的采伐,加上花本身不会像草本植物迅速再生,已遭到严重破坏。网络销售品均为野生砍伐,没有人工培育机构,花朵孕育了生命,也平衡着地域环境生态。”他多次在公众场合呼吁,抵制野生杜鹃售卖。

专家

泰国美少女决战《峨眉传奇》

即将于今晚播出的《峨眉传奇》众星汇聚,高手云集,看点多多。来自中国的“剑客”朱旭,在《峨眉传奇》的擂台上,常常强势战胜日本名将,并且在2016年、2017年拿下《峨眉传奇》60公斤洲际金腰带。但本次,“剑客”朱旭面对的手更加强悍,那就是来自白俄罗斯的“金色战神”米哈维奇。

来自泰国的阿丽莎和来自中国的肖阳阳,是擂台上一对魅力四射的花朵。阿丽莎精善泰拳,柔弱的外表下蕴藏着惊人的爆发力;肖阳阳习练柔道出身,多次斩获四川省柔道比赛冠军头衔。这场美少女之战究竟花落谁家,让我们拭目以待。

温暖航班抵川 五粮人家携手南航助在粤川籍游子回家

2月9日,宜宾五粮液系列酒品牌营销有限公司五粮人家品牌携手中国南方航空联合举办“五粮人家温暖回家路”活动。主办方为150名在粤务工的四川籍游子送出免费机

票,帮助他们在春运期间,返回故里,与亲人共度新春佳节。下午四点,公益主题航班CZ3413航班经过1400多公里的路程,准时降落在成都双流机场。